

编者按:开启于40年前的改革开放,深刻地改变着世界格局、国家命运和百姓生活。回首40年,风雷激荡、激情燃烧、沧海桑田,有太多的感动、感怀、感言。为分享你的故事,本报今起推出“我与改革开放”专栏,说说您的生活变迁。

我们有记者、有版面,您有故事吗? 欢迎提供新闻线索。
本报报料热线:2611111

随粤北兵工厂整体搬迁至珠海成为特区人

荣树龙:战天斗地不言苦

今年68岁的荣树龙看上去精神矍铄。30多年前,荣树龙随着粤北兵工厂整体搬迁到珠海,成为特区的一名建设者。如今退休后的荣树龙在社区里成了大忙人,他是香宁花园北区的党支部书记,也是社区义工的带头人。回想大半生的风雨人生,荣树龙感慨时代的发展为老百姓的生活带来了巨变,所以晚年他才能在珠海过上儿孙满堂的幸福生活。

GREE 格力集团 特约

我与改革开放



荣树龙退休后成了社区党员的带头人。

文/图 本报记者 宋爱华

在粤北兵工厂:娶妻生子

荣树龙是湖南人,1953年,父亲作为技术工人来到广东支援工业建设,在韶关市冶金局下属的钨矿企业工作。1958年,9岁的荣树龙也来到了广东。在读了两年初中后,1968年荣树龙响应国家上山下乡的号召,和钨矿企业的子弟20多人一起来到曲江县枫湾公社石下大队。在这里,荣树龙每天下地干活,犁田、插秧、种花生。“犁

田有窍门,可是我们不知道,有时拉犁的牛停下来,我们以为是偷懒,其实是犁头碰到了土里的石块等硬物,牛在等我们清理后再走。”回忆那时起那时的生活,荣树龙仍记忆犹新。“那时的生活很苦,基本没有肉吃,偶尔去赶集的时候,买几块咸肉,用竹竿挑着走回村里,都高兴得不得了。”

1971年,701兵工厂到枫

湾公社招工,全公社只有两个人被选中,就是荣树龙和另外一个姑娘,这个姑娘后来成为荣树龙的妻子。“兵工厂对工人要求很严格,进厂三年后才能谈恋爱,要通过组织。我们生产的是四管高射机关枪,对工人的技术要求也很高。”荣树龙在厂里做过劳保库、汽车配件库管理员、运输调度和供销科工作人员,1976年,荣树龙结婚,第二年儿子出生了。

机械配件商场:种类最齐全

上世纪八十年代,兵工厂面临转型,701、702兵工厂选择整体搬迁到珠海,支援特区建设。1987年6月7日,荣树龙作为先头部队来到珠海开展筹建工作,对这一天他永远记得,因为新的生活从此开始了。“我们到珠海后组建了珠海市机械工业集团和珠海市机电工业集团,刚来时南坑市场对面的珠机大厦是我们的厂房,在那里用几块木板隔一下就算一间房,里面有一个铁架子床,就是我们临时睡觉的地方。虽然一年后在现在国信大厦处盖起了14栋红砖铁皮房作为员工宿舍,但这种房子夏天时室内温度能高达将近40度,台风来时更是把铁皮吹

得哐当哐当响个不停,没人敢呆在里面。那时候我们真的是战天斗地,靠的是一种信念和永不放弃的奋斗精神,所以什么样的艰难困苦我们都能扛过去。”荣树龙激动地说。

荣树龙在机械集团供销科工作,后来发展为物资供销公司,当时集团的业务主要集中在消防器材和工模具领域,供销科一方面要保障商场机械配件的种类,丰富珠海的市场供应,另一方面要给科里找米下锅。“那时候一个月的工资只有200多元,我们会想办法找一些紧俏物资进行销售,那时没有什么汽车,就踩着三轮拉货,虽然很艰苦,但大家都充满干劲。”最令荣树龙

感到自豪的是,一次一个小企业到处找电机轴上的一个配件平键,最后在他们的物资商场里找到了。“那时我们的机械配件商场在零配件的种类方面是最高端最齐全的,为当时的很多企业解了燃眉之急,为珠海特区的发展贡献了一份力量。”

现在虽然荣树龙的退休工资只有三千多元,但他觉得很幸福。“我的孙女11岁孙子5岁,虽然不是很有钱但我过得很充实,平时有空我们会和孩子一起去情侣路大贝壳、横琴新区走走看看。作为最早的特区建设者,看到珠海今天的发展真的感到很自豪,当年我们吃再多的苦也是值得的。”荣树龙说。

狮山街道举办公益创投 超两百万撬动社区营造

本报讯(记者纪瑾)狮山街道投入超两百万元,支持狮山社区营造项目,申报主体新增狮山社区自组织、高校社团以及自筹资金的爱心企业。这是记者昨日从2018年度狮山街道“狮情话议——狮山社区营造公益创投项目”申报说明会上获悉的。

昨日上午,2018年度狮山街道“狮情话议——狮山社区营造公益创投项目”申报说明会在狮山市民艺术中心举办,各社区党委的代表、以及珠海市社会组织及相关团体、爱心企业代表近50余人共同参与了活动。各社区代表现场耐心解答了众多意向单位的咨询。

本次申报在第二届公益创投基础上,新增狮山社

区自组织、高校社团、自筹资金的爱心企业为申报主体,并拟对自筹资金申报单位和优秀项目单位给予政策支持或资金鼓励。申报项目要求以“人”“文”“地”“产”“景”为核心发展要素的可持续发展的社区自治生态链为目标,在以人为本类、文化赋能类、和谐自然类、特色产出类和公共营造类等五个类别自由组合申报。

据介绍,当日已有近20家单位提出申报意向,其中包含全自筹爱心企业1家,基金会资助项目1个,在申报截止日,即9月30日前此数量仍会增加。接下来将会通过为期一个月的初筛、评审、公示、优化、终审流程,于11月内签订协议。

心益社工开展中秋节慰问 关爱311户孤寡老人

本报讯(记者张帆)中秋佳节将至,9月19日,在斗门区民政局的指导下,在广东坚士制锁有限公司、珠海富士智能机电有限公司等爱心企业、爱心个人以及志愿者的支持下,心益社会工作服务中心(心益社工)组织近百名社工、义工、居家养老护工,携311份中秋慰问品,上门探望白蕉镇片区、乾务镇片区共311户孤寡老人。

斗门乾务镇三里村的赵奶奶因为常年下田,膝盖和手患风湿好多年,老伴离世后,她就搬到了患小儿麻

痹症的儿子家居住。看到志愿者们来探访,赵奶奶的儿子扶着赵奶奶开门迎接,“要过中秋了,感谢你们来看我。”赵奶奶紧握着志愿者的手,激动地说。

乾务镇沙龙新村89岁的陈奶奶,在家照顾95岁瘫痪的老伴。志愿者们自发下田除草,陈奶奶招呼满头大汗的志愿者们进家喝水,和志愿者开心地聊天。陈奶奶说,这些年来家庭困难时得到了政府的帮助、邻里的关怀,还有心益护理员的贴心服务,感觉很幸福。

小横琴社区开展迎中秋特别活动 巧手包月饼 团圆氛围浓

本报讯(记者高松 戴丹梅)一年一度的中秋佳节即将到来,9月18日晚,横琴新区下村书屋热闹不已,由横琴新区社会事务局指导,晴朗天空横琴家庭综合中心联合小横琴社区迎中秋特别活动在此举行,社区居民、小朋友们踊跃的发言声在书屋里此起彼伏。

本次活动吸引了社区居民和小朋友们近30人参加,让不大的书屋热闹非凡。首先开展的是中秋知识大挑战环节,“什么是中秋节?”“我知道,中秋节又叫仲秋节,还叫团圆节!”小朋友们围绕社工提出的中秋节趣味小问题展开了抢

答。各个小组的孩子和家长们你追我赶,互不相让。

随后是小朋友们期盼已久的手工月饼制作环节。社工把已经制作好的冰皮和美味的馅料端上了桌,有经验的奶奶们用灵巧的双手捏出了各种栩栩如生的小动物形状,引得小朋友们纷纷围观;妈妈们忙着帮自己的孩子挑选爱吃的馅料,很快就做出了一个又一个精美的月饼;孩子们自己动手摆弄着冰皮和馅料,不是皮放多了就是馅放多了,他们一脸无可奈何的小模样引得大家哈哈大笑。欢声笑语中,中秋佳节的团圆氛围充盈着整个书屋。